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 هدف

گذاری در واحاادهای  الزامات حسابداری و افشا در ارتباط بااا ساارمايه   تجويز هدف اين استاندارد،   . 1
تجاری فرعی، مشارکتهای خاص و واحدهای تجاری وابسته، هنگام تهیه صورتهای مالی جداگانااه  

  است.   توسط واحد تجاری 

 دامنه کاربرد

فرعاا م مراااریت ای   تجاااری  هایگذاری در واحد حسابداری سرمایهنحوه  مورد    این استاندارد باید در .2

  .بكار گرفته شوددر صورت ای مال  جداگانه  وابسته  تجاری  خاص و واحدهای  

. اين  تهیه کنند مالی جداگانه  صورتهای    ، تجاری ی  ها واحد   کدام شود که  مقرر نمی   ين استاندارد ا در   . 3
انداردهای  طبااا اساات را  مااالی جداگانااه  صااورتهای    زمانی کاربرد دارد که واحد تجاری   استاندارد 
 . کند تهیه می   حسابداری 

 ریف اتع

 بكار رفته است:  شدهدر این استانداردم اصطلاحات زیر با معان  مرخص .4

تلفيقي  مالي  درآمدهام    ،صورتهاي  مالكانهم  حقوق  بدهی ام  دارایی ام  آن  در  یه  است  گروه  مال   صورت ای 

شود یه  ای ارائه م گونه واحدهای تجاری فرع  آن بهها و جریان ای نقدی واحد تجاری اصل  و  هزینه 

 اقتصادی واحدی است.  گوی  متعلق به شخصیت 

جداگانه صورتهاي   واحد   شدهارائه   مال صورت ای    ،مالي  این  تجاری    توسط  الزامات  موجب  به  یه  است 

تجاری    ماستاندارد و  سرمایه   باید واحد  وابسته  تجاری  واحدهای  فرع م  تجاری  واحدهای  در  گذاری 

به را  انباشته  از یسر هرگونه   پس  شده  تمام   ب ای   مراریت ای خاص  ارزش  به    یاهش  تجدید    مبلغیا 

یا    گذاریهاحسابداري سرمایه   15طبق استاندارد حسابداری  مجاز جایگزین    عمل  نحوه   یك   به عنوان   ارزیاب  

 م به ارزش منصفانه گزارش یند.14و    13م  12بندهای    طبقواردی خاص  در م

،  ( 1398)مصااو     مووالي تلفيقوويصووورتهاي    39حسابداری  در پیوست الف استاندارد    ، صطلاحات زير ا  . 5
  20اسااتاندارد حسااابداری  3و بند  ( 1398)مصو     مشارکتها  40  حسابداری پیوست الف استاندارد  

 شده است:  تعريف (  1398)تجديدنظرشده    واحدهاي تجاري وابسته و مشارکت خاصگذاري در  سرمایه

 تجاری وابسته  واحد •

 پذيرکنترل سرمايه •
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 روش ارزش ويژه •

 گروه •

 گذاریواحد تجاری سرمايه  •

 کنترل مشترک •

 مشارکت خاص •

 خاص شريك   •

 تجاری اصلی واحد •

 ملاحظه  نفوذ قابل •

  .تجاری فرعی واحد •

 افاازون باار مااالی تلفیقاای ياااصورتهای بر افزون  است مالی  صورتهای  ،جداگانهمالی  صورتهای   . 6
گذاری در واحاادهای تجاااری فرعاای امااا دارای گذار فاقااد ساارمايهساارمايه مااالیصااورتهای 

گذاری در ساارمايه  در آنهااا  کااه  گذاری در واحدهای تجاری وابسته و مشارکتهای خاصسرمايه
بااا   ،9  و  8در بناادهای    معااینبه استثنای شاارايط    ،خاصوابسته يا مشارکتهای  تجاری  واحدهای  

 گاازارش(  1398)تجديدنظرشده    20طبا الزام استاندارد حسابداری  استفاده از روش ارزش ويژه  
   .)صورتهای مالی مجموعه( شودمی

خاص    شريك   منافع وابسته يا    تجاری   فرعی، واحد   تجاری   تجاری فاقد واحد   واحد   مالی صورتهای   . 7
  شود. مالی جداگانه محسو  نمی صورتهای   ، مشارکت خاص   در 

  17يا طبا بند  از تلفیا،  ، ( 1398)مصو   39 حسابداری استاندارد  4تجاری که طبا بند  واحد يك  . 8
  اساات،  شده  ويژه معاف  ( از بکارگیری روش ارزش 1398 تجديدنظرشده )  20استاندارد حسابداری 

 . کند  مالی خود ارائه صورتهای تنها عنوان   مالی جداگانه را به صورتهای    تواند می 

  ای هااای مقايسااه دوره جاااری و تمااام دوره   طاای گذاری که ملزم اساات  واحد تجاری سرمايه يك   . 9
، اسااتثنای تلفیااا را باارای تمااام  ( 1398)مصااو     39  حسابداری استاندارد    33، طبا بند  شده ارائه 

صورتهای مااالی  تنها  را به عنوان    نه جداگا واحدهای تجاری فرعی خود بکار گیرد، صورتهای مالی  
 کند. خود ارائه می 
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 مالی جداگانهصورتهای  تهیه 

و در نظاار گاارفتن مااوارد    مربوط  حسابداریاستانداردهای   با رعایت تماممال  جداگانه باید صورت ای  .10

 .ت یه شود    11مندرج در بند 

تجاااری  گذاری در واحاادهای سرمایهباید  مت یه یند  مال  جداگانهدر صورت  یه واحد تجاری صورت ای   .11

یاااهش    از یسر هرگونااه  پس  شده  تمام  به ب ای  وابسته راری  اتجفرع م مراریت ای خاص و واحدهای  

اسااتاندارد   طبااق  مجاااز جااایگزین  عماال  نحااوه  یااك  به عنااوان  تجدید ارزیاب  به مبلغ ایارزش انباشته 

 م به ارزش منصفانه گزارش یند.14و    13م  12  یخاص طبق بندها  یدر موارد  ای  15  یحسابدار

هرباید  تجاری    واحد  از  طبق  برای  رویه    امگذاری سرمایهه  یكسان    از  . یند استفاده    حسابداری 

تجدید   به مبلغ  اییاهش ارزش انباشته    از یسر هرگونه   پس  شده  تمام  ب ایبه  گذاری ای  یه  سرمایه 

قرار  شده برای فروش )یا  نگ داری بندی به عنوان  در صورت طبقه شودم  به حساب منظور م    ارزیاب  

واحد طبقه در    گرفتن نگ داری بندیمجموعه  عنوان  به  فروش شده  برای  استاندارد    م(شده  باید طبق 

نگهداري   31حسابداری   غيرجاري  فرودارایيهاي  براي  متوقف  وش  شده  شود   به   شدهعمليات  گرفته    . حساب 

به حساب    م به ارزش منصفانه14و    13م  12در موارد خاص طبق بندهای     ای  یهگذاری گیری سرمایه اندازه

 . یند تغییر نم  نین شرایط   چدر    مشودمنظور م  

  تصاامیب بگیاارد  ، ( 1398 تجديدنظرشااده )  20استاندارد حسااابداری   18طبا بند    ، تجاری   گر واحد ا  . 12
بااه ارزش منصاافانه   را وابسته يااا مشااارکتهای خاااص تجاری  های گذاريهای خود در واحد سرمايه 
مااالی جداگانااه  صورتهای  بايد در    ، کند   منعکس   دوره   زيان يا  سود    گیری و تغییرات آن را در اندازه 
 منظور کند. به حسا   روش    به همان را گذاريها آن سرمايه  ، نیز   خود 

، ملاازم باشااد  ( 1398  مصااو  )   39  حسااابداری اسااتاندارد    33اصلی، طبا بنااد    اگر واحد تجاری  . 13
گیری و تغییاارات آن را در  ارزش منصاافانه اناادازه به گذاری خود در واحد تجاری فرعی را سرمايه 

گذاری در واحااد  ساارمايه نیز    د در صورتهای مالی جداگانه خود ، باي سود يا زيان دوره منعکس کند 
 به همان روش به حسا  منظور کند. تجاری فرعی را  

يا بااه واحااد تجاااری   را از دست بدهد گذاری  واحد تجاری سرمايه   شرايط اگر واحد تجاری اصلی،   . 14
بااه حسااا   به شرح زياار تغییر،  وقوع   را از تاريخ وضعیت  شود، بايد اين تغییر    تبديل   گذاری سرمايه 
 :کند منظور 

گذاری سرمايه   بايد   را از دست بدهد، گذاری  واحد تجاری سرمايه   شرايط اگر واحد تجاری   الف. 
بند    فرعی را   تجاری   در واحد  به  به حسا  منظور کند. تاريخ    11طبا  بايد  تغییر وضعیت 
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 ،11گذاری طبا بند در حسابداری سرمايه   شود.  مفروض، در نظر گرفته عنوان تاريخ تحصیل 
ازای کننده مابه بايد منعکس   مفروض، فرعی در تاريخ تحصیل  تجاری  ارزش منصفانه واحد  

 انتقالی باشد.مفروض  

گذاری در واحد گذاری تبديل شود، بايد سرمايه هرگاه واحد تجاری، به واحد تجاری سرمايه   . 
ا  به  را  فرعی  منصفانه تجاری  دوره    گیری ه انداز   رزش  زيان  يا  سود  در  را  آن  تغییرات  و 

کند. تفاوت بین مبلغ دفتری قبلی واحد تجاری فرعی و ارزش منصفانه آن در تاريخ   منعکس 
سرمايه  وضعیت  در  تغییر  زيان  يا  سود  عنوان  به  بايد  شناسايی    و سود  صورت  گذار،  زيان 

انباشته هرگونه   مبلغ  يا زيان شود.  ا   سود  اين در  از  با آن واحدهای تجاری که پیش  رتباط 
ای به حسا  منظور  گونه فرعی، در ساير اقلام سود و زيان جامع شناسايی شده است، بايد به 

تاريخ تغییر   در واحدهای تجاری فرعی مزبور را  گذاری،  شود که گويی واحد تجاری سرمايه 
 وضعیت، واگذار کرده است.

زمان  در صورت ای مال     وابستهتجاری    مراریت خاص یا واحد فرع م تجاری  واحد توسط  تقسیم سود  .15

زیااان    وسااود  صااورت  در    تقساایم سااود    .شود یه حق دریافت آن احراز شااودجداگانه شناسای  م 

 .شودشناسای  م 

  ، اصلی خود   تجاری   عنوان واحد   به   ی جاری جديد ت   احد و با ايجاد    ، اصلی   تجاری   واحد   که   هنگامی  . 16
 د:و که معیارهای زير احراز ش   کند می سازمان  تجديد ای به شیوه را  خود ه  و ر ساختار گ 

هااای مالکانااه  ابزار   در ازای مالکانااه    ی هااا طريا انتشااار ابزار   از   ، تجاری اصلی جديد   واحد  الف. 

 دست آورد؛ ه  ب   ، کنترل واحد تجاری اصلی اولیه را اصلی اولیه تجاری  واحد   موجود 

يکسااان  تجديد سازمان  از    بعد و  قبل  بلافاصله    ، گروه اولیه دارايیها و بدهیهای گروه جديد و     . 

 ؛ و باشد 

نسبی يکسااانی در   مطلا و  منافع  از ، سازمان تجديد  از  پیش  اولیه   اصلی   تجاری   مالکان واحد   پ. 

برخااوردار   از تجديد سازمان  بعد و قبل خالص دارايیهای گروه اولیه و گروه جديد بلافاصله 

 ، باشند 

اسااتاندارد  را طبااا  اولیه  صلی  تجاری ا   گذاری خود در واحد سرمايه ،  جديد اصلی  تجاری  و واحد  
بايااد    جديااد   اصاالی تجاااری  ، واحااد ارائه نمايااد مالی جداگانه خود صورتهای در  15حسابداری 
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مااالی  صااورتهای در شده از اقلام حقوق مالکانه منعکس مبلغ دفتری سهب خود    را به   گذاری سرمايه 
 . کند   گیری اندازه   ، سازمان تجديد  اصلی اولیه در تاريخ تجاری  جداگانه واحد  

  را بااه   ی تجاری جديد   واحد   ممکن است   نیست اصلی تجاری که واحد واحد تجاری  يك  ، همچنین  . 17
.  راز شااود حاا ا  16بند مندرج در های ای که معیار ه گون به  ايجاد کند،  اصلی خود تجاری عنوان واحد 
چنااین    رود. در بکار ماای   بطور يکسان  16بند مندرج در الزامات گونه تجديد سازمانها، در مورد اين 
 “ است. اولیه تجاری    ”واحد   همان   “، ”گروه اولیه “ و  اصلی اولیه  تجاری   واحد ”  منظور از  ، مواردی 

 افشا

  حسااابداریبایااد تمااام اسااتانداردهای مال  جداگانهم صورت ای در    ی اطلاعاتهنگام افراواحد تجاری   .18

 را بكار گیرد.  21  تا  19م شامل الزامات بندهای  مربوط

  تصاامیب بگیاارد(  1398)مصااوب    39حسااابداری  اسااتاندارد  4طبق بنااد هنگام  یه واحد تجاری اصل م  .19

ت یااه    خااود  به عنوان تن ااا صااورت ای مااال   جداگانه رامال  صورت ای نكند و ت یه  تلفیق مال  صورت ای 

 د:ینمال  جداگانه افرا  صورت ای  در    باید   دم موارد زیر رانمای

  شااده  استفادهتلفیق    معافیت از  ازاست؛    جداگانه  شدهم صورت ای مال ت یه  مال صورت ای  اینكه   الف.

  واحااد   (تأساایس  یرور محل  مدر صورت متفاوت بودن  نام و محل اصل  فعالیت تجاری )و  است؛

عموم ت یه    ستفادهمنظور ا  به  حسابداریاستاندارهای    طبق  متلفیق  آنمال   صورت ای  تجاری یه  

 .مزبور  مال  تلفیق صورت ای    آدرس دستیاب  بهو    ؛شده است

در واحدهای تجاری فرع م مراریت ای خاص و واحاادهای    بااهمیتگذاری ای  ف رست  از سرمایه ب.

 شامل:  متجاری وابسته

 ؛ ان پذیر نام سرمایه  .1

(  تأساایس یرااور محاال    در صااورت متفاااوت بااودنم   اصاال  فعالیاات تجاااری )و محاال   .2

 ؛ ان پذیر سرمایه 

 . ان پذیر حق رأی( در سرمایه   درصد در صورت متفاوت بودنم  مالكیت )و    منافع نسبت   .3

 )ب(.  گذاری ای موضوع بند سرمایه  استفاده برای  موردحسابداری    رویه پ.

گذاری یه واحد تجاری اصل  است )به غیر از واحااد تجاااری اصاال   یه یك واحد تجاری سرمایههنگام   .20

به عنوان تن ا صورت ای مال  خود ت یه یناادم بایااد   9طبق بند صورت ای مال  جداگانه را م (19موضوع بند 

گذاری باید موارد افرای مرتبط بااا واحاادهای  . همچنینم واحد تجاری سرمایهنماید افرا    این موضوع را
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)مصااوب   دیگوور  افشاي منووافد در واحوودهاي تجوواري  41  حسابداریگذاری را یه در استاندارد  تجاری سرمایه

 شده استم ارائه یند.  الزام (  1398

گذار دارای  ( یااا ساارمایه20تا   19اصل  موضوع بند  تجاری واحد  غیر از)به  اصل تجاری واحد  هنگام  یه .21

تجاااری    یندم واحد م مال  جداگانه ت یه  صورت ای   مپذیرملاحظه بر سرمایه نفوذ قابل ینترل مرترک یا

های  داسااتانداریاادام یااك از    طبااقمااال   صااورت ای  مرااخص ینااد یااه    گذار بایااد اصل  یا ساارمایه

م حسب موردم ت یه شده  (1398تجدیدنظرشده  )  20یا  (  1398ب  )مصو 40 م(1398)مصوب  39حسابداری

مااوارد زیاار را  بایااد  مال  جداگانه خود  صورت ای  در    همچنین  مگذاراصل  یا سرمایهتجاری    واحد   است.

 :یند افرا  

 .استم صورت ای مال  جداگانه  شدهت یه  كه صورت ای مال این الف.

در واحدهای تجاری فرع م مراریت ای خاص و واحاادهای    بااهمیتگذاری ای  ف رست  از سرمایه ب.

 تجاری وابستهم شامل:

 پذیران؛ نام سرمایه  . 1

محاال اصاال  فعالیاات تجاااری )و در صااورت متفاااوت بااودنم یرااور محاال تأساایس(   . 2

 پذیران؛ سرمایه 

 پذیران. مالكیت )و در صورت متفاوت بودنم نسبت حق رأی( در سرمایه   منافع نسبت   . 3

 گذاری ای موضوع بند )ب(.حسابداری مورد استفاده برای سرمایه  رویه پ.

 (1384) 18کنارگذاری استاندارد حسابداری  

شااده اساات. اياان دو    منتشاار (  1398)مصااو     39حسابداری  همزمان با استاندارد    ، اين استاندارد  . 22
صووورتهاي مووالي تلفيقووي و حسووابداري   18اسااتاندارد حسااابداری جااايگزين  يکديگر با همراه  ، استاندارد 

 د. ن شو ( می 1384تجديدنظرشده  )   گذاري در واحدهاي تجاري فرعيسرمایه

 تاریخ اجرا

  و بعااد از آن  1/1/1400  آن ااا از تاااری   مال   دوره  یه  مال   صورت ای  مورد یلیه  استاندارد در  این  الزامات .23

 .الاجراستشودم لازمم   شروع

 المللی گزارشگری مالیمطابقت با استانداردهای بین 

  المللاای اسااتاندارد بین  الزامات استاندارد،  اين  الزامات  با اجرای ، 11به استثنای موارد مندرج در بند  . 24
. طبا اين استاندارد، بکارگیری  شود می   رعايت (  2018)ويرايش    صورتهاي مالي جداگانه  27  حسابداری 



 18استاندارد حسابداري 

 صورتهاي مالی جداگانه
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المللاای  روش ارزش ويژه در صورتهای مالی جداگانه مجاز نیست و با توجه به اينکه استاندارد بین 
باشد، شاارکتها بايااد در صااورتهای مااالی  الاجرا نمی در ايران لازم   ابزارهاي مالي  9گزارشگری مالی  

گذاری در واحاادهای  ن اسااتاندارد را باارای ساارمايه اي   11جداگانه، رويه حسابداری مندرج در بند  
 تجاری فرعی، مشارکتهای خاص و واحدهای تجاری وابسته بکار گیرند. 

 


